



深入推进新一轮禁毒三年大会战取得新实效

## 昌江：铁腕打击涉毒 全民参与禁毒

2021年6月22日，昌江黎族自治县按照第二轮禁毒三年大会战严打工程工作安排，果断出击，刑事拘留1人、抓获涉毒上网在逃1人、强戒吸毒人员1人，这是昌江保持严打高压态势，推动完成全年破案强戒任务的最新成果。

2020年全省新一轮禁毒大会战开始以来，昌江县委、县政府、县禁毒委高度重视，提高政治站位，加强顶层谋划，将其作为“一把手”工程来抓，层层压实各成员职责，禁毒工作取得明显成效。



昌江持续保持禁毒高压态势。

### 数说 昌江禁毒

2020年

昌江100%完成全年省级毒品目标案件破案任务数  
实有吸毒人员占比下降0.42‰

2021年至今

昌江共破获贩毒案件3宗  
刑事拘留5人  
抓获涉毒上网在逃5人  
查获吸毒人员16人  
缴获毒品14.22克



禁毒宣传进企业，筑牢昌江防毒安全墙。

### A | 加强组织领导 建立完善高效指挥协调体系

件，稳步推进各项禁毒工作开展。

在联合作战指挥系统建设上，昌江由县委书记陈儒茂高位谋划推动，成立了由县委副书记、县长林漠谐任总指挥，县委副书记、政法委书记卢义，县委常委、县公安局局长林雄任副总指挥，县委政法委、公安局、司法局、教育局及各乡镇负责同志任小组成员的新一轮禁毒三年大会战总指挥部。

在协调工作机制建设上，昌江新

一轮禁毒三年大会战总指挥部将全县37家成员单位纳入“八严”工程，明确工作任务以及牵头单位，每项工程都制定具体、周密的实施方案，做到主要领导亲自抓、分管领导具体抓，各部门协作配合抓。

在调度作战运转机制建设上，昌江实行“月调度、季小结”工作机制，通报各个工程以及各部门、各乡镇工作开展推进情况，有针对性地研究解决困难和问题，提出整改措施和时

限，确保各项工作任务的推动落实。

在攻坚机制建设上，昌江围绕2022年底将全省实有吸毒人员占比下降到1.8‰以内这个总目标，制定详细的时间表、路线图，把握节奏、步步为营，争取每季度实有吸毒人员占比下降0.025‰，每年下降0.1‰，到2022年全县吸毒人员占比下降到0.9‰以下，截至目前，昌江现有吸毒人员212人，占全县总人口的0.9‰。

### B | 保持严打态势 坚决完成破案强戒任务

紧盯2021禁毒工作目标任务及“2021春季攻势”，持续发力，保持“严打”高压态势，组织梳理前期分析研判的情报线索，细化侦查措施，确保打击成效，坚决完成破案强戒任务。

据统计，2021年至今，昌江共破获贩毒案件3宗，刑事拘留5人，抓获涉毒上网在逃5人，完成“2021春季攻势”专项抓获毒品犯罪嫌疑人目标2人的250%，查获吸毒人员16

人，完成“2021春季攻势”专项行动目标查获吸毒人员4人的400%，完成全年刑拘任务数9人的55.56%，完成全年查获吸毒人员任务数13人的123.08%，缴获毒品（摇头丸）14.22克。

在打击的同时，昌江加强社区戒毒社区康复执行力度，不断提高巩固戒断人员总数。截至6月23日，昌江现有吸毒人员212人在（戒毒所强戒8人，在看守所羁押7人、监所服

刑19人，社区戒毒8人，社区康复149人，社会面活动21人）。

为时刻掌握吸毒人员最新动态，严防复吸，昌江禁毒办还组织在全县范围内开展吸毒人员摸底排查工作，切实做到发现一个，收戒一个。2021年2月1日至5月25日，已深入排查社区、村居、学校、家庭、单位、场所共29家，已完成毛发检测1708人，实现吸毒在册人员毛发检测100%。

### C | 强化阵地控制 全力严防严堵毒品流入

人次，娱乐场所未发现涉毒违法行为。

同时，昌江禁毒办联合海南西部邮政管理局、昌江公安局开展易制毒企业及寄递物流安全检查工作，对易制毒企业及寄递物流进行摸排，强化易制毒化学品管理，严防毒品流入流出。

易制毒企业检查覆盖率100%，检查完成率200%，检查企业46家次，整改3家，开展寄递物流检查5

次，检查27家次，今年以来均未发现涉毒犯罪。

昌江禁毒办还以海尾、昌化等沿海乡镇为重点，以省公安厅海岸警察总队第六支队为主力军，联合相关职能部门，充分利用昌化、海尾、新港三个海岸毒品查缉站开展海岸线毒品查缉工作，依托港口毒品检查站、船管站，积极开展海上查缉，今年以来共开展船

舶检查710艘次，渔船民2106人次。

去年，省禁毒办在昌江昌化镇区污水处理厂和昌江县水务有限公司昌江县污水处理厂开展集中污水检测工作，经检测，昌江污水毒品物质含量全省最低。今年以来，昌江继续强化污水检测工作，开展巡查17次、提出整改意见2件，保持了污水毒品物质含量全省最低成绩。

### D | 深化严教工程 有效延伸禁毒宣传广角触角

所、重点人群，多渠道、多形式开展禁毒宣传教育，进一步鼓励、引导广大群众和社会各界积极参与禁毒斗争，全面提升群众识毒、防毒、拒毒意识。

据了解，为进一步加大禁毒宣传教育工作力度，深化和巩固禁毒教育成果，提高群众禁毒意识，有效抵制毒品侵害，今年昌江禁毒办紧密结合“春节期间禁毒宣传”“2021春季攻势”等专项活动，在春运、110宣传日和三八妇女节等节假日，广泛发动各方力量，面向禁毒重点人群，在全县范围内大力开展融合程度

高、针对性强、实际效果好的禁毒宣传教育活动，进一步营造了全社会参与新一轮禁毒三年大会战的浓厚氛围。

同时，昌江还积极开展禁毒流动课堂“进校园”宣传活动，筑牢广大师生“珍爱生命，远离毒品”理念，推动学校毒品预防教育工作向纵深发展。2020年，昌江各校通过线上线下，多形式开展的主题班会达600多节，发放禁毒教育宣传读本23300余册；2020年全国青少年禁毒知识竞赛活动接入学校50所，接入率

100%；注册学生17306人，注册率100%，连续多年保持在校学生“零”涉毒。

据统计，今年昌江已共组织禁毒宣传活动51场次，发放《毒品预防教育宣传进校园、进农村、进家庭、进社区》等宣传小折页30000余份、禁毒宣传购物袋、写字笔等10000余件，解答咨询10000余人次，宣传教育群众近50万人次。通过今日头条、微博、抖音及微信视频号等新媒体发布短视频119条，省禁毒办刊发我县禁毒宣传稿件21条。

### 昌江创新禁毒宣传形式 哥隆歌禁毒文艺节目 走进社区农村

今年6月是我国第11个“全民禁毒宣传月”。连日来，2021昌江县“新一轮禁毒三年大会战”暨哥隆歌禁毒、扫黑除恶恶法治宣传文艺晚会分别走进昌化镇新城村、大风村和海尾镇海尾社区，通过精彩纷呈的节目，加大对禁毒专项斗争的宣传，增强群众参与禁毒、扫黑除恶专项斗争的积极性和主动性，营造了浓厚禁毒宣传氛围。

此次文艺演出利用话剧、快板、舞蹈等群众喜闻乐见的形式宣传禁毒、扫黑除恶专项斗争，号召村民积极行动、主动参与，为禁毒、扫黑除恶专项斗争贡献自己的力量。小品《扫黑除恶恶惩毒贩》《扫黑除恶恶扬正风》等节目取材于村民生活，通过生动的表演，呼吁大家扫黑除恶。

其中在海尾镇海尾社区的演出，现场吸引了200多名群众前来观看。在近1个小时的演出中，演员们带来了舞蹈《又见春暖花开》、歌曲《欢聚一堂》、小品《冬去春来》、话剧《重击黑恶民愤》等精彩纷呈的节目，内容紧贴禁毒反毒、扫黑除恶等主题，展现了昌江近年来维护社会安定和谐方面取得的丰硕成果。

据了解，为有效遏制毒害，昌江部分老干部、老党员、老战士、老模范、老职工等于2016年自发组织成立了纯美昌江哥隆歌协会。该协会已开展宣传活动7场次，发放各类宣传资料2000余份，受教育群众达到1500余人次。

“下一步，我们会争取到更多乡镇开展禁毒宣传工作，让禁毒宣传的影响力越来越大。”纯美昌江哥隆歌协会编辑邱振超说。

(本版撰文/萧淦 黄兆雪 赵丽)



昌江举办“新一轮禁毒三年大会战”暨哥隆歌禁毒、扫黑除恶恶法治宣传文艺晚会。

本版图片均由昌江禁毒办提供